
7456 (Skriftligt besvarede spørgsmål) 

Begrundelse 

I forbindelse med Morgenavisen Jyllands- 
Postens artikel den 30. maj 1996, hvor mirakel- 
pillen Melatonin bliver omtalt, og hvor der 
udtrykkeligt står, at sundhedsmyndighederne 
har forbudt handel med den såkaldte mirakel- 
pille, er spørgeren interesseret i at høre, hvad 
ministeren har i sinde at foretage sig. 

Svar (10/6 96) 

Sundhedsministeren (Yvonne Herløv Ander- 
sen): 
Spørgsmålet henviser til Morgenavisen Jyl- 
lands-Postens artikel den 30. maj 1996, hvor 
præparatet Melatonin omtales. I anledning af 
spørgsmålet har jeg indhentet følgende udtalel- 
se fra Sundhedsstyrelsen: 

»Sundhedsstyrelsen skal oplyse, at styrelsen 
ved brev af 30. maj 1996 har rettet henvendelse 
til det svenske Läkemedelsverket med henblik 
på, at den svenske myndighed kontrollerer 
virksomheden Euro Sales Co. i Stockholm, og 
såfremt virksomhedens aktiviteter er ulovlige i 
Sverige, foretager indgreb mod aktiviteterne og 
virksomheden. 

Det er tilladt for privatpersoner til personligt 
brug at indføre lovligt indkøbte lægemidler. 
Sundhedsstyrelsen vil derfor alene kunne gribe 
ind over for den i artiklen omtalte handel, 
såfremt det for eksempel ikke er privatpersoner, 
men firmaer, der indfører lægemidlet, såfremt 
indførslen ikke sker til personligt brug, eller 
såfremt lægemidlet ikke er lovligt indkøbt i 
udlandet. Sundhedsstyrelsen vil endvidere, 
naturligvis, kunne gribe ind over for den i artik- 
len omtalte kontaktperson, såfremt denne enten 
sender lægemidlet eller modtager penge i for- 
bindelse med handelen. 

Sundhedsstyrelsen afventer for indeværende 
svar fra de svenske myndigheder, før det næste 
skridt foretages i sagen. 

Sundhedsstyrelsen har den 30. maj 1996 tillige 
rettet henvendelse til Ekstra Bladet, der i sin lør- 
dagsudgave har bragt den ulovlige annonce. 
Styrelsen har med henvisning til medieansvars- 
loven bedt Ekstra Bladet om at oplyse, hvem der 
har indrykket annoncen. 

Da Melatonin er et lægemiddel, som ikke er 
godkendt/registreret af Sundhedsstyrelsen, og 
da annonceringen derfor er i strid med læge- 
middellovens § 27b, vil styrelsen i forbindelse 

med den videre sagsbehandling tage stilling til, 
om sagen eventuelt bør fremsendes til politiet 
med henblik på tiltalerejsning imod annoncø- 
ren, jf. lovens § 44, stk. 1, nr. 1. 

Styrelsen afventer for indeværende svar fra 
Ekstra Bladet, før det næste skridt foretages i 
sagen.« 

Jeg kan henholde mig til denne udtalelse, idet 
ulovlig markedsføring af lægemidler i Danmark 
naturligvis skal stoppes. 

Spm. nr. S 2511 

Til sundhedsministeren (10/6 96) af: 
Jan Køpke Christensen (FP): 
»Agter ministeren at tage initiativ til en redegø- 
relse til Folketingets Sundhedsudvalg omkring 
de såkaldte sløserier med sundhedskampagner- 
ne?« 

Begrundelse 

Det er fremgået, at de ca. 100 mio. kr., der bliver 
brugt på sundhedskampagner årligt, ikke har 
været fornuftigt givet ud, og at man åbenbart 
ikke har fået det optimale ud af kampagnerne, 
da der ingen fornuftig koordinering og planlæg- 
ning har været. Det er efter spørgerens mening 
mildest talt meget kritisabelt. Oplysninger og 
kampagner over for borgerne finder spørgeren 
meget vigtige, men uden styring på tingene får 
man naturligvis ikke det optimale ud af disse 
kampagner. Derfor ønskes der initiativer, der 
kan forbedre situationen på området. 

Svar (20/6 96) 

Sundhedsministeren (Yvonne Herløv Ander- 
sen): 
Jeg kan oplyse, at det beløb, der årligt bliver 
anvendt på sundhedskampagner og lign., ligger 
i størrelsesordenen 30 mio. kr. Der er således 
tale om et helt andet -  og betydelig mindre -  
beløb end det, der fremgår af begrundelsen for 
spørgsmålet. 

Jeg kan i øvrigt ikke på nogen måde bekræfte, 
at der skulle være grundlag for at tale om 
såkaldt sløseri med sundhedskampagnerne. 


